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Tuxata petaBAntn

* Mo cuvaptnon TIoU AvILoToLyileL TO
aroteAecpa TIou gpdavifetal Kata
TNV EKTEAEON EVOG TIELPAOTOG TUXNG
OE EVAV TIPOAYHOTIKO aplOHo



Tuxaieg petaPfAntég (ouv.)

* MLa cuvApTNON TTOU KATOPETPA TOV aplBuo Twv TTEAATWY TIOU
gLoepyovtal o€ eva kataotnua 9-11 Asutépa wg kat Zappato
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Tuxaieg petaPfAntég (ouv.)

* EAcyxetal kaBe Tpoiov amo pLa optido oKTw TIPOTOVIWY yLa va
SlarotwOel av gival N OXL EAATTWHATLKO
(Q=0Aec oL Suvatec oxtadec amo vat, oxt iy w={vat, oxt, oxt, OxL, OxL, OxL, Oxt, valt}

J(

FUNCTION f:

)L

OUTPWYT f(x

INPUT X ,
/ ENATTWHOTLKS KQLVOVLKO

-00 0123452678 *®



Tuxaieg petaPfAntég (ouv.)

* Miwa tuxaia petapAntiy ocuvnOwe cupBoAiletal pe eva kebalaio
ypapua X, Y, T, Z...

* Mg ta avtioToa pkpa ypaupata X, Y, t, z,... cupBoAiloupEe TLG
TLUEG TWV TUXOLWVY PETABANTWY

* [la va ONAWoOoUPE OTL OTOV TO ATIOTEAECHA TOU TIELPALOTOG TUXNG
elvaL to w €  n Ty AapBavel tnv TN X, tote ypadouue X(w)=x R
X=X. 0




Tuxaieg petapAntég (ouv.)

INPUT €
v
* To nedio Tpwv eivat to X: (L = (—0, 00)
X(Q)=R, ={xe(-»®, +0): X(®)=x, @€} C(—©,+ D)
X
v
X(w)=x

(—©0, )



Tuxaieg petapAntég (ouv.)

* Aegv gival anapaitnto pla tuxaia petaBAntn va gival Eva
TPOC £val.

* Aladopetika Selypatikd onpeia tou Selypatikol xwpou &2
uTtopel va avtiotolyifovral, HECW PLOG TUXALOG
UETAPANTAG, OE LOEG TUEG TNG

* [ kABe paypaTko aplBuo x opiletal To GUVOAO

A ={oeQ: X(w)=x}

dnAadn, opiletal To cUVOAO TWV OTOLXELWV TOU £2 TIOU PECW
NG T.J. X avTioToi{ovtal oTov TIPOYHOTLKO aplBpo X




MNiBavotnTa TU N ﬂ%%
— T

- 00 X + 00

* Na kaBe evéexopevo Ay (4. = {weQ: X(®) = x}) n Bavotnta va
vlottolnBet (dnAadn P(A,)) tooltal pe tnv mbavotnta n tyu X va
MAPEL TNV TN X, Kal cupBoAiletal pe P(X(w)=x) n arAd P(X=x)



Mapadelyua

* [Mola €ivat n BavotTnTa pLa TPLTEKVN OLKOYEVELQ, TIOU ETILAEYETALL
Tuxaia aro ta apxeta tou Afuou ABnvaiwv, va €xeL akpLpwg eva
ayopL.



Napadeyua (cuv)

o AX Q={aaa, KKK, aka, aKK, KKO, a0K, KOO, KOK}

* Kwdikotoinon kaBbe arAou evdexopevou e pLa tplada:
1° moudit 2° mowdi 3° ot

* «OKPLBWC Eva ayopuL» : {OoKK, KKO, KOK}

* Opitoupe tnv Tu X TIOU S€xeTal oav eicodo (Tedio opLopol) 6Ao Tov
(2 KoL UTTOAOYLZEL EvaL TIPAYUATLKO apLlOpo

X: {aaa, KKK, oKa, 0KK, KKa, aaK, ko, Kok} — (—oo, o)



Q

A

Napadeypa (ouv)

* NMwg n X avtiotowyilel o kABe evbexopevo evav aplOuo;

¢ Metpwvtag Tov aplOuo Twv ayoplwv ava tpoda:

0n /
f

UKK

X(aaa)=3, X(kkk)=0, X(aka)=2, X(akk)=1, X(kka)=1, X(aak)=2,
X(kaa)=2, X(kok)=1

oaaa




Napadeyua (cuv)

* To medio tpwv tng tu X eivat Ry = {0,1,2,3}

* To yeyovog «akpLBwg Eva ayopL», AVTLOTOLKEL 0TO EVOEXOUEVO {aKK,
KKQ, KaK}, TIou ekdpaletal anod tnv Ty X otav mapeL tnv tun 1

* Anhadn: Ay = {w € Q, X(w) = 1} = {akk, kka, Kok}



A4, px A A,| A,
Napdadeypa (ouv) " |
@«
. , { 1, A4, 4
* Mrmopoupe va «EEXAOOUEN TO :
evdexopevo {aKK, KKa, Kak} Kat va \1 ] 1 ‘ - |
, , _ ‘ | |
uttoAoyicoupe tnv Bavotnta - 0 ' : 3 o | \
«OKPLBWG éva ayopL» HEoW TNG T \ \
X KoL TNG TIAG X=1 , \
|
: |
1 | ] I
- 0 1 2 3 t o0



Napdadeypa (ouv)

e MBavotnta «akplpwc Eva

ayopw P(A;) =P(X =1) =§

e MBavotnta «akplPwc dvo

ayopla» P(A4,) = P(X = 2) =§

e MBavotnta «akplpwe tpia

ayopla» P(A;) = P(X = 3) =%

* MBavotnta «to oAU Eva ayopLy
PX<1)=PX=0)+

4 1
PX=1)=:=-

MBavétnTa Ty

- o kaBe evBeyOpEVO A, (1, = {w e 2 X(w) = v} ) N MBavéTnTa va

“P@=0 vhenownBei (bnhabn P(A,)) wedtat pe v mbavatnta n tu X va
* Na orowbrnots éva ava 500 svbeyopeva Ay, Ay, Ag, ..o Ay TIapEL TV T X, Kat oupBohizetal pe P(X{w)=x)  anhd P[X=x)

wyvst PIA, UA; UA U= UA) =P(A) +P(A) +P(Ag) +

-+ P(A,) (nenspaopévn npogBetikdtnTa)
= Av A = {0, o, .. ) Eivan apBunoipwg driewpo evleyopevo tou AX

0, 16t P(A) = P({ay}) + P({a}) + - (100l ket yiax

nenepaopEva svbeyopsva)
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2UVAPTNON KATAVOUNG
tuxoiag yetaBAntnig

* Otav yvwplloupe WG
KOTAVEIOVTOLL OL
TIOVOTNTEC YL TLG
TWJEG PLOG T
yvwpil{oupe Ta navta
yLoL QUTH Kol T
evoEXOUEVA TIOU

ekppalel.

Q

P(X=x)

1/8

w
oo

S e —

1/8

ve



OpLopOG ocuvaAPTNONG KATAVOUNG
tuxaiag petaBAntng

Eotw X pa tuxata petaBAntn n orola opiletal o€ eva OELYUATLKO
Xxwpo §2. H mpaypatikn cuvaptnon F pe tutmo

F(x)=P(X<x)=P(loeQ: X(w)<x}), —0<x<+w
ovopdletal cuvaptnon katavoung (o.k.) N aBpoLoTikn ocuvaptnon

KOTAVOLIAG TNG Tuxaiag petaBAntng X (cumulative distribution
function/cdf).



Mapadelyua

* MMowa elvat n TOavOTNTA L0 TPITEKVN OLKOYEVELQ, TIOU ETILAEYETALL
tuxaia amno ta apxeta tou Anuou ABnvaiwv
F(x)=P(X<x)=P(loeQ: X(w)<x}), —0<x<+w0

Q

P(X=x) 1/8

4
I(
]' 0, —o<x<0
| x 18, 0<x<l
\ F(x)=P(X <x)=14/8, 1<x<2
\ 7/8. 2<x<3
b 1 3<x<4w
i 1
| | )
[ —
1 2 3
3/8 3/8 1/8

F(x)

1 -~
> 1/8
7/8 ~—0
3/8
4/8 | *~—0
3/8
1/8 ¢———0
0 I 2 3 X



|I6totntec F(x) CDF

* [la kABe TN ToU X, AapBavel Tipég oto daotnua [0,1]

* Elva avéovoa ouvaptnon

e lim F(x) = 1kat lim F(x) =0 Kd®e F(x) rou z
X—00 X—>—00 LoxUouv ot 3 8LoTNTEC,
elvat CDF

* H F(x) eivou 6e€ua ouvexng, dnhadn lim, F(x) = xq

X=X,



KataAAnAec yia C

F(x)

Mn avéouvoa

?

166tnteg F(x) CDF

* M kGBe T tou X, AapBdvel Tipég oto Sidotnpa [0,1]

* Eival abfouca cuvaptnon

« lim F() = Txa lim F(x) =0
« H F(x) eivau Se€i ouvexric, SnAasr x'iT; F(x) = x,
F(x)
l ..........................
0.8
0.6
0.2
1 |
2 3 X

Ma x = 1 dev elval g€ cuvexnc

20



I 166tnteg F(x) CDF

* M kaBe TIPA Tow X, AapPavel Tipég oto Sudotnpa [0,1]

* Eival abfouca cuvaptnon .

4 L , s lim F(x) = 1kaw lim F(x) =0 ‘ KaBe Flx)mou z
x— x—+—00 wxbouy o1 3 BitTes,
| CDF
a a v La * H F(x) eivaw e§1d ouveyrig, nhadn lim F(x) = xg r e
I l E q ° Xy =

F(x)
F(x)
| ke E LS T L
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YrioAoylopog mBavotntag ano CDF

F(x)=P(X<x)=P(loeQ: X(®)<x}), —o0<x<+m

VQ
Ao 4, | 4, .'; A,
I‘ : [ F(x)
" | O‘ —OO<,\'<O
| ] /8. 0<x<l .
» 1/8
F)=PXX<0={4/8,  1sx<2 |_
u‘\ | -
48 . )
- /8
IHH
. —
= 0 l 5

P(X=x) 1/8 3/8 3/8 1/8

22



YrioAoylopog mBavotntag ano C

DF

OpLop6G oUVAPTNONG KATAVOUNG
tuxaioag petaBAntig

‘Eotw X pua tuxaia petaBAnti n omoia opiletal ot éva Selypatikd
xwpo Q. H npaypatikn cuvaptnon F pe torno

ovopaletal ouvaptnon katavopng (o.k.)  abpolotiki cuvdaptnon
katavopng tng tuxaiag petaBAntig X (cumulative distribution
function/cdf).

* ['la mpaypatikovs a, b (a < b) kat F(X) aBpolotikr) cuvapTtnomn KaTavourns,
LoxVovv

P(X < b) = F(b)
PX>a)=1—-Px<a)=1-F(a)

P(X < b) = F(b—) (aplotepd 6plo tng F oto x)
PX>a)=1—-PX<a)=1-F(a-)
PX=a)=PX<a)—PX<a)=F(a) —F(a-)
Pla<X<b)=F(b)—F(a)
Pla<X<b)=F0b)—F(a—-)
Pla<X<b)=F(b-)—-F(a)
Pla<X<b)=F0b-)—-F(a-)



Mapadelyua

* H moootnta eAlwv (o€ tOvouc) ou enefepyaletal o€ pLa Bapdila
Aewtoupylag eva ehalotpipelo eplypadeTal armo yLa tuxaia
ueTaBANTn X YE cuvaPTNON KATAVOUNG

F(x)
- C
0, —o<x<0 R
F(x)=1:x/6, 0<x<6 T
0.6
gl-* 6 < x<+w 64 E < 2 Pl
02 E_ >P(x <3)
- 11 l ) I BRI l L1 1 1 l. | O = & ¢ l I - l P B l LS S l lllll
0 1 2 3 4 5 6 7 x

24



0, —o<x<0
, F(x)=14x/6, 0<x<6
Napadeyua (cuv) i 6< x < +on

* MBavotnta to eAatotpBeio o€ PLa Bapdla va emeéepyacTel To
TTOAU 3 TOVOUG: P(X <3)=F(3)=3/6=1/2

* MBavotnta va enefepyacbel oe pla Papdia to TOAU / TOVOUG:
P(X<T)=F(T)=1

* MBavotnta va enefepyacbel oe pa Bapdia Ayotepo armo 3
tOVoUC P(X <3)=F(3-)=3/6=1/2

F(x)

g Yrohoytopog mbavotntag ané CDF
I o o o o s oo e

0.8
0.6
0.4
0.2

e - e e e N
R RN NN NXeD
AINA WAV NS

rlrvvllvrlvvl[;v




mBavotnta (oplopdc)

Eotw svBexduieva A kat B Tou AX £, ki P(BJ>0, e n
SeopizupEVN MBaVETTa Tou A 808EvTog Tou B {conditional
probability) wobra pe i
_PuB a !
e P(X >2 1-F(2 4/6
Evahhaxtikdg oupBohiopds: Py (4)

0, —o<x<0
, F(x)=14x/6, 0<x<6
Napadeyua (cuv) i 6 < x < o

* MBavotnta va emnefepyacBbel oe pla Bapdia Ayotepo aro /
TOVOUG P(X <7)=F(7-) =1

* MBavotnta to eAatotpiBeio og pLa Bapdla va emeéepyaotel

mepLoootepouc aro 4.5 tovouc 4 s

P(X >45)=1-P(X £45)=1-F(45)=1--==025

* Bavotnta n roootnta 1ov Ba eneéepyaotel To eAatotpLBeio oe
ua Bapdia va pnv Eemepacel toug 5.5 Tovoug dedopevou OTL Nén
EETEPOOE TOUC 2 TOVOUC
| PO X<55) FG5-F@) 336

P(X <55|X >2)= =0.875




I ALOLKPLTEC TUXOLEC
LETAPBANTEG




ALaKpLTEG TUXOILEG PETAPBANTEG

* Mua tuxaia yetapfAntn X ovopadletal dtakpitn N araptbunti
tuxaia petaPAntn (discrete random variable) av to ouvolo
TLUWV TNG, Ry, €lval TIETEPACHUEVO N aPLOUNCLUWG ATIELPO CUVOAO.

TupmAnpwpatikol oplopotl

+ Av 0e i extéhean Tiewpdparor eppaviotnke To evbexoevo w kat w € A, Tote Aépe T0
evBexdpevo A vhomou|Bnke/ouvepr.

* 00 nepuéyel OAa To evBEXOUEVE KAl OTIOTE £ival TO «alyoupon EVEEXOLIEVD, EVE) TO KEVD
aivolo (@) sivar to abivato evbexdpievo.

* Nenepaopévog Seypatwag ywpoc (finite SS): av éva nelpapa éxel Nenepacpévo olvoko
Suvativ anoteAeopdrwy (1 = {wy, ws, ..., wy})

* ApiBpnoyog anepog AX (countably infinite SS): av 1o nelpapa £xel anewpa mohha Suvatd
anoteAéopata, arhd priopolps v TOUC anodwaoupe éva puoiks aplBpd (1 =
{wy, @z, w3, ... })

* Zuveyric AX (continuous SS): av 1o Nelpapia £xel dnewpa MOAAG Suvatd anoteAéopara arAd
uin apBpfoa

* Aiakpiede AX (discrete SS): Menepaopévog ry ApiBunowog anewpog AX



Mapadeiypota dlakpltwyv Tuxaiwyv petafAntwy

tuxaio petapAntn mou ekdppalel

Tov aplBuo twv Baktnpbiwv oe Tcm2 pag ¢

mAakac Petri

ToV apLOpo TWV UTOKWVATWY TIOU
ELOEPXOVTAL OTNV ATTLKA 080 Ao Tov KOUPOo
Kbung pe katevBuvon tnv EAevoiva 6-9 1o

Mpwi PLa epyacLun nUepa
ToV aplOuo twv KANoewv o€ Eva TNAEPWVLKO
KEVIPO 1-2 To peonUEPL Pla epyactun nuEpa

T0 UYOG TG artodoong pLag emevdéuong

ToV aplOuo Twv oeopwyv peyeboug
touhdylotov 4 Richter mou cupBaivouv og
gva €ToC oto lovio

Twv Bavatwyv og Eva pnva aro yia
OUYKEKPLUEVN aoOeveLa O€ pLa TTIOAN

T0 VYOG TNG artolnpiwong evog aypotn yLa
TLG {NPLEG AUTTO TOV TIOYETO

ToV aplOuo twv cwuatdiwv mou
EKTIEUTIOVTAL ATIO PadLEVEPYO UALKO OF
OPLOPEVO XPOVLKO dlaotnua

TOV aplOuo tTwv pnxavikwyv BAaBwv mou
oupBaivouv og €va gpyotadlo otn dLapKeLa
NG arnoysvpatvig Bapdiag

ToV aplOuo Twv Putwv pLag KAAALEPYELOG
Tou £€6waoav TEPLOCOTEPOUC ATIO SKapTIoUG.



Juvaptnon (padog) mbavotntag

* Eotw X Sdrakpurn tuxaia petaBAntn pe cuvolo tipwv Ry. H
TPAYHATLKN cuvaptnon f pe
P(X =Xx), yia kébe x € R,
f(x)= ,
0. yio. kabe x & R,

ovopaletal cuvaptnon rBavotntag r cuvaptnon Polog
mBavotntog tng X (probability mass function).



1516tnTEG ouvaptnong (padag) mBavotnTag

« Q¢ ouvaptnon mBavotntag (2MN) pag dtakpltig tuxalag
HETABANTAG X TTIOU €XEL OUVOAO TWHWV Ry = {X1, X5, ..., Xy, o0 }
oplleTal pla TpAyHaTLK) cuvaptnon f n oroila LKAVOTIOLEL TLG
akOAouBec tpeLg LOLOTNTEC:

a) f(x)=0, yto k6be x # x,,X,,...,X
B) f(x,)=20 yakabe i=172,...

11..

1 -

DI+ @)+t [ 4= Y ) =]



2uvapTnon Katavoung OLoKpLThG T

* Eotw f n ouvaptnon mbavotntag kat F n cuvaptnon KAtovoung
LG SLakpLtnG T.J. X HE GUVOAO TLWWWV Ry = {X1, X5, cu.r), Xy, e }

a) H F umopei va vwoloyicOei uéow te [ omo tov tomo
F(x)=P(X <x)= ) f(x,), xeR.

XX
) H [ umopet vo. vmoloyiabei uéow e F amo tove tHmong
f(x)=F(x,) ko1 f(x)=F(x) = F(x,y), k=2.3,...



[padkn
OUOYXETLON
ouvapTNOoNG
rmBavotntac Kal
KOTAVOLING

f(x) ‘




Mapadelyua

* Eotw Y n tuxaia petaBAntni mou ekdppAalel Tov aplOuo €pYATKWY ATUXNHATWY TIOU
cuppailvouv o€ pla nuepa otn Bropnxavikn {wvn A. 2tov Tiivaka avtlotolyiag mou
akoAouBei dpaivetat n cuvaptnon mbavotntac f tnc Y.

y 0 ] 2 3 4 5
fO)=PY=y) | 0366 0370 0.182 0.062 0.016 0.004

0 | 2 3 4 5

A

y
fO)=PY=y) | 0366 0370 0.182 0.062 0.016 0.004

F(y)=P(Y<y) | 0366 0736 0918 0980 0996 1.000

Tuvaptnon Katavopng SlakpLeig Ty

« Eotw f n ouvdptnon mbavétntag kal F n ouvaptnon katavopis
piag SLakpitig T.P. X pe oOvoho Tipwv Ry = {x1,x2, ..., Xy, .}
a) H F uropei va vroioyiabei pyéoew e [ ano tov tomoe
F(x)=P(X £x)= Z_f'{.\',)‘ xeR.
) H f umopei va vroioyiatei uéowm e F aro tove thmove
fx)=F(x)) ken f(x,)=F(x,)=-F(x), k=23....

34



Ouowopopdn dlakpltA T

H ouvaptnon mBavotntag f utag opoldpopdng SLakpLtng T.u. X Ue
Ry = {x4, x5, ..., x, } €lvat:

rl XY =X,,X X
.fa(-x):P(X:_),:):< Vj Flovv2ot ey
k'O-,. Ti)&'ljl N o
’ 1C €l k
H ocuvdptnon katavoung eivat F(x,)=P(X <x,)=—, k=12,...,v

1/

YroBetoupe x1 < x, < - < x,,



Mapadelyua

& pla aptida 50 mpoidvtwy vTtdpyeL Eva eAaTTwPATIKO. Ta
Tpolovta EAEyXOVTOL TO £va UETA TO AANO, XwpLlg etavaBeon, pEXPL
va Bpedel To eAattwpatiko. Mowa eival n mbavotnta va
XPELOLOTOUV:

a) akptBwe 12 €Aeyyol
b) to moAl 12 €heyyol

c) meploootepotl aro 30 aAla oxtL ieptocotepol aro 40 gleyyol

36



Napadeyua (cuv)

. x=12,....50 k |
f)=P(X =x)={50" 7" F(x,)=P(X<x,)=—, k=12,...50
V
0. x#12....50
S (x)
Sl
o 1 2 3 4 50 X

37



Napadeyua (cuv)

a) akplBwg 12 €heyxoL P(X =12)= f(12) =1/50
b) to MOAU 12 €AeyxoL P(X <12) = F(12) =12/50

c) meploootepol aro 30 aAAa oL ieptoootepol aro 40 €Aeyyol
P30 < X <40) = F(40) - F(30) = 40/50 —30/50 = 10/50

Yrodoylopog mbavotntag ano CDF .0

+ N mpaypatikoVs a, b (a < b) kot F(x) aBpoloTik cuvapTnon katavoung,

38



I [TapapeTPOL OLAKPLTNG
tuxalag yetaBANTAG




Mapadelyua

* To k€p60og (A {NULA) VoG TTapaywyoU ava TEUAXLO TIPOIOVTOC TIOU
TapayeL eivat tuxaia petafAntn pe tig mBavotnteg Tou TTapaAKATW
TIlvVoKaL:

X (o¢ €) ‘ 2 ] 3 5
f)=PX=x)| 002 010 080  0.08

* [1000 €lval TO AVAUEVOUEVO KEPDOG;



Napadeyua (cuv)

—2+1+3+5

=1.75€ (=2)-0.02+1-0.10+3-0.80+5-0.08 =2.86€

v

4

E(X)=(=2)-P(X =-2)+1-P(X =1)+3-P(X =3)+5-P(X =5)

x (0¢ €) 2 ] 3 5
fx)=P(X=x)| 002 010 080 0.08

41



Méon twn / avapevopevn tn (expected value)

Eotw X pua dakpltn tuxaia petafAntn UE GUVOAO TIHWV Ry =
{x{,%X5, ..., Xy, ... } KL OUVApPTNON TIOavotnTag f. H peon twn g X
(mean value) oupBoAiletat E(X) kot divetal amo tov TUTIo

E(X) =35 f(x)= 2,/ (x) + %, [ (x,) +ootx, f(x,) +...
=1

"
EX)=xP(X=x)+x,P(X=x)+...+x P(X =x ) +...

"
E(X)= ) xf(x)= > xP(X =x)
XER, XER,

EQOGOV 1] GEIPO Z_r']x!. f(x,) ovyxiiver amdAvTA, ONACOY, OV Z| X, | f(x) <o
! ' i=1



2XOALOL

* H yeon T plog tuxaiog petafAntng X eival pua evoeLén ya tn
O€on yupw Ao TNV orola TTAlPVEL TLHEG N T.J.



Opowdpopdn Sakprer T

H ouvdaptnon mBavétntag f plag opodpopdng Slakpitig T.u. X pe
Ry = {x1,x2, ..., x,} elvav:
[—L X= \‘ X X

I I X=X Xy
f(x)=P(X =x)=1v - '
Opolopopdn SlakpLtA T b e
H ouvaptnon ka tvaw  Flx,)=P(X <x)) ’?, k=12,

* H peon twn g eivan
u=EX)= inf(xj) =x f(x)+x,f(x,)+...+x, f(x,)=

1 1 I x, +x,+...+x
=X, —+X,—+...FXx,—= :
% % % %

1!
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Méeon twn ocuvaptnong T

* Eotw X pua Stakpirr tuxaia petafAntr) pe cuvolo tipwyv Ry =
{x{,%X5, ..., Xy, ... } KL OUVApPTNON TILBavotnTag f. MNa
OTIOLAOATIOTE TIPAYHOTIKA ocuvaPTNON g tNG X, N JECN TN TNG
tuxaiag petapAntng g(X) Sivetat amod tov TUTO

E[g(X)]= D g(x)f(x)

xeRy

EQOTOV 1 OEIPU Z 2(x) f(x) ovykiiver amoLvto
xR,



[papULKOTNTA TNG PEONG TUING

* Av X drakputn tuxaia petaBAntn kal a, f, mpayuotikol aplBuot,
TOTE
E(aX + B)=aE(X)+ B



Mapadelyua

* O aplBuog Twv TPOIOVTIWYV TIOU TIOUAAEL pLal ETILXELPNON OE 6Ld0rnpaw
uLag edopadag ival dtakpirr tuxaia petaAntn, Eotw X, pe
ouvaptnon mbavotntog

0.1, x=0

q 102, x=1
f(l)=P(X=l)=<0'6j N
0.1, x=3

* EoTtw OTL TO KEPOOC A0 TNV TTWANCN €voc Tipoiovtoc sival 200€ kat ott
ta rtayla eBdopadiaia €§oda tng emxeipnong eivar 100€.
EviLadepopaote yla to avapevopevo efdopadiaio kEpSOG tTng
ETILXELPNONC

47



Napadeyua (cuv)

* [IpEMEL vaL UTTOAOYLOOUPE TN PEON TN TNG TuXaiag YeTtafAnTng

Y = g(X) =200X —100
* H peon twn ¢ X €ival
E(X)=0-01+1-02+2-0.6+3-0.1=1.7

* OMOTE N PT TNG X ELVOLL
E(200X —=100)=200E£(X)-100=200-1.7-100 = 240 €
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Meon T ypaupLlkou cuvouaouou
OUVOPTNOEWV OLOKPLTAG TuXaLag HETABANTAG

* Eotw X pla drakpirr) tuxoia hetaBAnth kat k TipayUaTKEG
OUVOPTNGCELS g1, 92, 93, > Jr TNG X. AV 4, Ay, A3, ..., A} ELVAL
mpaypatikol aplOuot, tote

Lla g (X)+ta,g,(X)+...+ta,g,(X)]=
=, E[g,(X)]+ a, E[g,(X)]+... + o, E[g, (X)]



Mapadelyua

E(X* +BX)=EX")+ PE(X)
E(aln X + fuX +y) = aE(In X) + BE(quX) + 7
E[(X-a)’|=EX’ 20X +a’)=E(X*)-2aE(X)+a’
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Meon T YpaupLkou cuvluaopoU SLaKPLTWY
Tuxailwyv petapAntwy

* L0 OTIOLECONTIOTE OLAKPLTEG TUXALEG HETAPBANTEG
X1, X5, X3, ..., X TWV OTIOLWV OL HECEG TUUEG UTIAPXOUV KaL yLa
OTIOLOUCONTIOTE TIPAYHATIKOUG aplOuoug aq, ay, a3, ..., &) LOXVEL:

Ela X +a,X,+..+ta.X,)=aE(X)+a,E(X,)+...+a,E(X,)



Kopudn (mode)

EOTWw X4, X5, X3, v, X OL OUVATEG TIHEG PLOG SLaKpLTnG Tuxaiag HeTaBAnTng X Ko
E0TW ETONG, X1 < Xy < X3 < -+ < Xp. M Tiun x,, tNg X Aéyetat kopudn

(mode) tng katavoung tng av
P(X=x,)<P(X=x,) xar P(X=x,_)<P(X=x,))

f(x) |

6/36
5/36
4/36
3/36
2136
1/36

234567 89101112

Hovokopudn

X

0.05¢

0.04}

0.03+

0.021

0.01}

Data

Skopudn

10

f(x)

1/50

Kopia kopudn
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Alapeoog

Evag mpayuatikog aplBuocg & ovopaletal dStapecog (median) plog

T.4. N TNG KATOWVOUNG pLag T.4. X, av

P(X<(S‘)§% kot P(X > &) <

H Staiecog xwpilel Tnv kKatavoun
oe Vo loa (pe Opoug
nmbavotntag) peEpn.

|

2

MEAN MEDIAN




P-TI0COO0TLALO ONUELD

Evag mpaypatikog aptbuog x,, 0 < p < 1 p-mocootiaio onueio
(quantile) n 100p-o00t6 ekatootnuoplo (percentile) N tng
KOTAVOUNG oG T.U. X, av

PX <x,)<pxau P(X >x,)<Il-p

TO P-TIOCOCTLALO ONUELD XWPLLEL
TNV Katovour o€ SUO PEPN UTIO

TaUTL(ETAL PE TNV dLapEco

tnv avaloyia p: (1 — p) pe il
O<p<1 20 % of data ‘“ 80 % of data
to 0.5-rmocootiaio onpeio ““

20-th percentile

QO ANAL0 A0 4690 A2 ADLAN A6 A0
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[Mapapetpol dLaoTiopag:
OLaKUOVON KO TUTILKN
QTIOKALON =>
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Histogram of X

Kivntpo (ouv) 3 -
= | | | | | |

* H pé€on TN pag divel onwg 0 2 4 6 8 10

eldape pLa evéelén ya tn B€on

yUpw Ao TnVv oToila Taipvet

TIHEG N T.J. (oTaBuLopéVoG pETO) Histogram of X,
* Aev pag divel armoAUTwg kopia . —

nAnpodopla yLo To TT000 AUTEC S

glval SLaoKopTILopEVEG () = o

OUYKEVTPWHEVEG) -




N IN WA
444223 S8

058,63 HES
894,27 o
1683,8° Sl
95,63 Ee

Napadelypa

* H artédoon X plag pyetoxng, €otw A, pmopet va eivat 20%, 1% 1
-20 % , avdAoya pE To av n olkovopuia to epxouevo €tog Bpebel ot
Kataotaon avamttuéng, otaotpotntag n vdeonc. H artodoon Y pag
AAANG pETOXNG, £€0Tw B, umopel avtiotowa va eivat 3%, 1%, -3%.
[la Tnv owkovopia, n ilBavotnta va Bpebel o kataotaon
avartuéng, otaoluotntag, udeong, ival avtiotoa 0.10, 0.80,

0.10.
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Napadewypa (cuv)
* Avapevopevn arnodoon tng PETOXNG A: @
py =E(X) =) xf(x)=0.2-0.1+0.01-0.8+(=0.2)- 0.1 = 0.008

* Avapevopevn artodoon tng petoxng B:

ojsK
% LOW RISK

Méon tr / avapevopevn tn (expected value)

ty =E¥) =" 3f(») =0.03-0.1+0.01- 0.8 + (=0.03) - 0.1 = 0.008
Vv

‘Eotw X pia Stakpurn tuxaia petafinti pe cuvolo Tipwv Ry =
{x1, %o, ..., Xy, ... } Kot cLVapTnon MBavotntag f. H péon tpr tng X
(mean value) ouppoliZetat E(X) kat Sivetar amnaé tov timo
E(X)= Z'\‘J].(A‘r) = "‘1f("‘1) + 'Y:f(-\’: ) +"'+"‘vf('\>v) +...
i=1
U
EX)=xP(X=x)+x,P(X =x,)+...+x P(X =x)+...
7

E(X)= ¥ xf(x)= Y xP(X =x)

epdaov n aep Y XS (x)) ovpwliver andhota, Snhadi, av PEAFIEARSS
i h i=1



Alakupavon dlakpleng tuxaiag HeTaBANTAG

* Eotw X pLa dtakpitr) tuxoia petaBAntr pe cuvolo Tipwy Ry =
{xX1,X5, ..., Xy, ... } KOL OUVAPTNON TIIOAVOTNTAC f. EOTW €TlONG OTL
uttdpxel n yéon tn E(X) = w. Atakopavon (variance) tng X
ovopdletal n péon twn TG tuxaiog petaAntic (X — p)# ko
cupBoAiletal pe Var(X) n o2.

o’ =Var(X) = E[(X - ,u)'j] = Z(xi. — ;1)3 f(x,)
"
o* =Var(X)= > (x—u)’ f(x).

XER,



TUTILKN OTTOKALON

* H Betikn teTpaywvikn pila tng dSltakupovong tng X, ovopadetol
TuTitkn artokAwon tne X (standard deviation).

o = Var(X) = JE[(X - 11)*]



2XOALOL

* H tutkn amokAwon plag tuxaiag HeTaBAntng X elval Eva HETPO TNG
ouyKevTpwong (N Tng SLacTopas) Twy TLHWV TG YUpW aTo Tt HEon TN
nc.

* M averlBupuntn cuVETELA TNG EpPAVLIONG TETPAYWVIKNG SUvVAUNG OTOV
OPLOMO TNG dlakupavong eivat OtL n povada PYETpNoNnG tng Ogv gival n
LOLa pe T povada peTpnong tng tuxaiag JeETafAnTnG aAAQ PE To
TETPAYWVO TNC.

* 2TNV TUTILKN artokAwon dev epdaviletal To TpoBAnua auTo .



N IN WA
444223 S8

058,63 HES
894,27 o
1683,8° Sl
95,63 Ee

Napadeypa (ouv) B L 2

* H artédoon X plag pyetoxng, €otw A, pmopet va eivat 20%, 1% 1
-20 % , avdAoya pE To av n olkovopuia to epxouevo €tog Bpebel ot
Kataotaon avamttuéng, otaotpotntag n vdeonc. H artodoon Y pag
AAANG pETOXNG, £€0Tw B, umopel avtiotowa va eivat 3%, 1%, -3%.
[la Tnv owkovopia, n ilBavotnta va Bpebel o kataotaon
avartuéng, otaoluotntag, udeong, ival avtiotoa 0.10, 0.80,

0.10.
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Napadeyua (cuv)

* AtakUpoveon Kat TNV TUTILKN arokAlon tng armodoong kabe PeETOXNG

oy = 2 (x= 1) f(X) = (0.2-0.008)* - 0.1+ (0.01—0.008)* - 0.8 + (=0.2 — 0.008) - 0.1 = 0.008

XERy

oy =2 (v=py) f(3) =(0.03-0.008)” - 0.1+ (0.01-0.008)" - 0.8 + (=0.03 = 0.008)” - 0.1 = 0.0002

VERy

o, = J0.008 =0.089 o, =+0.0002=0.014

Turkr anékAon O . O 8 9 / O . O ’| 4 — 6 _ 3 57 Napadetypa (ouv)

* Avapevopevn anodoon tng Hetoxng A: FGHRISK
* H Betkn tetpaywvikr pifa g Staklpavong tng X, ovopdletal Hy =E(X)= Z_r/(_\') =0.2-0.1+0.01-0.8+(=0.2) - 0.1 = 0.008
TuMmkr amokhwon tng X (standard deviation). !
* Avapevopevn anodoon tng LeToxng B:

o = JVar(X) = JEI(X - u)'] ownst

sty =EX) =3 3/ () =0.03:0.1+0.01- 0.8+ (~0.03)-0.1= 0.008



XPrOLUEG LOLOTNTEG

o =Var(X) = E(X*) ~[E(X) = E(X*)~4°

E(X?) 2 [E(X)]. § woddvapa, [E(X)] < E(X?)
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Opotopopdn T

* H dtakupavon tng X pge facn Tou Tou TUTIOU

Var(X)=EX")-[EX)] =

XD +X 4 (.xl +Xx, +... X, ]'

V V

Opowdpopdn Sakprer T

* H péon tn tne eivat

] E{_\]—Z.\"I(.\'l::.\"_f(\ll—.\' flx)+o.+x f(x,)=
=1



Napadeyua (cuv)

* Eotw Y n tuxaia petaBAntni mou ekdppAalel Tov aplOuo €pYATKWY ATUXNHATWY TIOU
cuppailvouv o€ pla nuepa otn Bropnxavikn {wvn A. 2tov Tiivaka avtlotolyiag mou
akoAouBei dpaivetat n cuvaptnon mbavotntac f tnc Y.

0 1 2 3 4 5

y
fO)=PY=y) | 0366 0370 0.182 0.062 0016 0.004

~

EX)= Y 3= 3 (y)=

VERy y=0

=0-(0.366)+1:(0.370)+2-(0.182)+3-(0.062)+4-(0.016)+5-(0.004) =

1.004.

Méeon T ouvaptnonc Ty

= Eotw X pia Srakpurr tuycia

petafintn pe olvoho Tiwwv B, =

{Xy. X2 e Xy 0 } KOL GUVAPTNON MBavOTNTAS f M

v
omoLaBoTe TpaypOTIKG SUVAPTNON g TNS X, ) PEon T g
Tuyaiog petal BAntrig g (X) Sivetal and tov Tono

Elg(X)=

> e fix)
o

phaon i ceipd 9 g(x) f(x) oupriive azdiota



Napadeyua (cuv)

YTIOAOYLOpPOG TNG Slakupavong

6% =Var(Y) = E(Y*) —[E(Y)]

EX-)=> v fmM=> v f(y=

yeRJ, y=0

=0 (0.366)+ 1> - (0.370)+ 2% - (0.182) + 3% - (0.062) + 4* - (0.016) + 5* - (0.004) = 2.02

D 4

o? =Var(Y)= E(Y?)-[E(Y)]* =2.02—(1.004)* =1.01
o =\Var(Y) =101 =1
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Alakupavon Kat n TUTILKA artokALen TOU YPOUULKOU
ouvOuaouOoU

* Av X drakputn tuxaia petaBAntn kal a, f, mpayuotikol aplBuot,
TOTE n dlakupavon KoL N TUTILKA OTTOKALGN TOU YPOLUULKOU
ocuvbuacpou aX + 3, divovtal Ao TOUG TUTIOUG

Var(aX + B) = a*Var(X)

O = ‘{I‘GX.



Napadeyua (cuv)

* O aplBuog Twv TPOIOVTIWYV TIOU TIOUAAEL pLal ETILXELPNON OE 6Ld0rnpaw
uLag edopadag ival dtakpirr tuxaia petaAntn, Eotw X, pe
ouvaptnon mbavotntog

0.1, x=0

q 102, x=1
f(l)=P(X=l)=<0'6j N
0.1, x=3

* EoTtw OTL TO KEPOOC A0 TNV TTWANCN €voc Tipoiovtoc sival 200€ kat ott
ta rtayla eBdopadiaia €§oda tng emxeipnong eivar 100€.
EviLadepopaote yla to avapevopevo efdopadiaio kEpSOG tTng
ETILXELPNONC
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Napadeyua (cuv)

* Hputtng Y eivat
E(200X —100) =200E(X)—=100=200-1.7 =100 = 240 €.

* H Stakupavon tng Y glvat
V(200X —100) = 200° V(X)

¥

gﬁxipaucq KQL N TUTIKT ATTGKALON TOU YPAHIKOD VQ’?(X) — Ev()(3 ) - [E(X)] : =

=07 -0.141°-0.2+2%-0.6+3*-0.1-(1.7)* =3.5-2.89 = 0.61

e Var(Y) = Var(200X —100) = 200* Var(X) = 200° - 0.61 = 24400 €7
oy = 24400 = 156.2€ 7



TuttoTtolnuevn T

* Mwa tuxaia petapAnti pe péon tun O kat Stakvpavon 1 (dpa kat
TUTILKN artokAwon 1), ovopddetal tutototnpévn tuxaia petaBAnti
(standardized random variable)

* KaBe tu pmopel va tuttomtonBet adatpwvtag tnv PECN TLUN Kal
SLoLPWVTAG LE TNV TUTILKN QTTOKALON

X —pu

O

Z



YTioAoylopog tn¢ mibavotntoag
HLOG T.J. OE OXECN ME TNV PEON
TN KOL TNG TUTILKAG
QTIOKALONG

* H p€on tn pLag tuxaiog
petaPAnTNG X gival pla evoelén
yla tn 6€on yupw armo tnv oroia
TIOLLPVEL TLUEG N T. M.

* H turikn amnokAlon plag tuxoiog
HeTAPANTAG X lval Eva PJETPO TNG
OUYKEVTpwonC (i ¢ dtaotopdc)
TWV TLHWV TNG yUpW aTIO TN PEON
T e,

400

350

&
2

Mumber per bin
B
=

150

100

0

Average = 100

mm 50 =10

<0 0 10 20 30 40 50 60 TO 80 90 100110 120130 140 150 160 170 160 190 200 210 220 230+
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Avicotnta Chebyshev

* Av X pLa tuxaia getaAntrn pe peon TR @ kot Stakupovon
ag? , tote, yla kABe ¢ > 0, LoyVEeL OTL

g'—'

i

C

P(|X—-ulzc)<




Avicotnta Chebyshev (ouv)

* Av Becoupe ¢ = ko, tote

P(| X —-—ulzko)< O- = lﬁ
ko~ k-

|

PAX = pt|<ko)>1—— —

ki

S P(u—ko<X<u+ko)=l-




Avicotnta Chebyshev
(mapadeiypata)

* [La omtoladrimote tuyaia
petaPAnTA X, n mbavotnta va
TIAPEL TLUN:

* oto Sidotnua (p — 20, u +
20 ) eivat touAdaywotov 0.75

* oto ddotnpa (p—2.50,
+ 2.5 o) eival toulayLotov
0.84

* oto Sidotnua (p— 30,y +
30 ) eivat tovAayiotov 0.89

Min. % within k standard
deviations of mean

1 0%

2 50%

15 55.56%
2 75%

242 87 5%

38.8889%
93.75%
96%

3
4
5
6 97 2222%
7 97.9592%
8 98.4375%
9 98.7654%

10 99%



Backup




ALWUOTLKOG OPLOUOG

* Eotw ) AX gvog nelpapatog tuxne. Mua cuvaptnon P() n omola oe
kaBe evdexopevo A tou () avtiotoyilel evav Tipaypatko aptbuo P(A),
ovopaletal mBavotnta otov AX  kat o aptBuog P(A) Ba ovoudletal
rmBavotnta tou evdexopevou A, av LKAVOTIOLEL Ta aflwpata:

P(A) = 0, yua kaBe evbexopevo A tou AX ()
P(Q) =1

ottoLadnrote culhoyn Eevwy ava duo evbexopevwy Aq, A,, As, ... TOU
AX Q



ASLWHOTIKOG OPLOPOG

Tog TUXNG. M ouvaptnon P() n oroia oe
ToLyiZeL évav TipayHatikd apt8uo P(A),
Q kat o aptBpo6g P(A) Ba ovopdletat
olel Ta afupara:

|GLoTntEC

UA; UA3 U---) =P(A)) +P(Az) + P(A3) + - yua
ote cuAloyn §évwv ava 8o evbexopévwy Ay, Ay, As

= < Q
>DOow W U Do oA
9 =.e.N 2
;<>:>::>:><“:"‘E

*P(®) =0

* [la ortowadnmote &eva ava duo evdexopeva Aq, Ay, As, ..., A,
loxUeL P(A; UA, UA, U--UA,) = P(A,) + P(A,) + P(A;) +
.-+ P(A,) (nenepacuévn nmpocBetikdTNTA)

* Av A = {a4, y, ... } €lval aplBunoipwg anelpa evdéexopevo tou AX
Q, tote P(A) = P({ay}) + P({a,}) + -+ (Loxlel ko yiat
TIETIEPACHEVA EVOEXOUEVA)



Agopegupevn mBavotnta (opLopog)

* Eotw evdexopeva A kat B tou AX €, kat P(B)>0, tote n
Sdeopevpévn mBavotnta tou A §oB£vtog tou B (conditional
probability) looUtal pe

P(AB)

P(AIB) = P(B)

* EvaAlaktikog cupBoAiopog: Pg(A)



2UUTIANPWUATLKOL opLopol

Av o€ pla ekteAeon TEPAPOTOG EPPAVIOTNKE TO EVOEXOUEVO w Kal w € A, TOTE AEpE TO
evdexopevo A vlomolnOnke/cuvepPn.

O Q) epLEXEL OAO TAL EVOEXOHEVA KAl OTIOTE ELVAL TO «OlyoUpPO» EVOEXOUEVO, EVW TO KEVO
oUvolAo (@) ival To aduvarto evdexouevo.

Nemnepacpévog detypatikog xwpog (finite SS): av éva neipapa €xeL enepacpévo cUVOAO
Suvatwv anotedeopdtwy (Q = {wq, w,, ..., WN}).

AplBunowuog amnelpog AX (countably infinite SS): av to neipapa €xel dnelpa oAAG Suvartd
arnoteAéopata, aAAd UTIOPOUE va Toug artodwooupe eva ¢uotkd aplbuo (Q =

{wq, W, W3, ... }).

Zuvexng AX (continuous SS): av to meipapa €xel anelpa TIOANG Suvatd aroteAéopota aAAd
un aplBunoua.

Alakptdg AX (discrete SS): Memepacpévog n AptBunoipog arnetpog AX



